

民生视点

新县——国家卫生县城“三连冠”、全国文明县城“两连冠”、国家园林县城、中国最佳休闲小城。在这些众多荣誉的背后都离不开环卫工人那双辛勤劳作的手,而在环卫工人背后,是县委、县政府和各界爱心人士的爱戴……

挺起腰杆的扫街人



图为环卫工人在爱心食堂就餐。

本报记者 赵锐 摄

□本报记者 赵锐

走进新县,给人的第一印象就是干净整洁。映入眼帘的不仅是青山秀水,还有一道靓丽的风景:那就是整天在城区的大街小巷上忙碌的环卫工人。

他们,辛勤耕耘县城大街小巷,饱尝人世冷暖而无怨无悔,无私奉献又满腔热情;他们,走遍县城的每一个角落,受尽风吹雨淋而任劳任怨,平凡坚守又心怀感恩。

吃上热乎饭

早就听说新县有个环卫工人爱心食堂,记者决定去看一看。

在爱心食堂,记者看到二十几张不锈钢快餐桌整齐地摆放着,筷子和不锈钢碗刚刚从消毒柜里拿出一字摆开。走进厨房,眼前的干净整洁出乎我们意料,全套的不锈钢灶台,摆放有序的操作工具,连地面也被拖得光亮如镜,好像这个厨房从来没有做过饭。当我们还没缓过神来,师傅笑着对我们说:“怎么样,我们厨房的干净程度连星级酒店都比不上吧!看看我们环卫工人的午餐,豇豆烧肉,白菜炖干豆腐。主食有米饭,馒头和面汤。现在呀,我可准备开饭喽!”

环卫工人们依次来到窗口排队打饭,然后走到餐桌前坐下就餐。不一会,整个餐厅坐满了100多名环卫工人,大伙们边吃边愉快地交谈着。记者也领了碗筷,打了和他们一样的饭菜,挤在他们中间和他们攀谈起来。

“记者同志,你不知道,我们在这里可比在家幸福多了。我们中午下班过来,碗筷一领,就打

饭,打完就吃,吃完了把碗筷一放,就可以离开了,连碗也不用洗。”环卫工人胡志海说。

“这饭菜真的挺好的,每天都是两个菜,有时还有三个,荤素搭配。以前,我经常是蹲在路边,一块方便面,一杯白开水,就是我的午餐。现在可以吃到热乎乎的饭了。”正在往嘴里夹菜的环卫工人李师傅满脸笑容地说。

58岁的冯祥桂说起爱心食堂的好,有些激动。她说,在这里能吃上现成的饭,而且是免费的,他们是享政府的福。这样他们不仅中午可以腾出时间来稍微休息一会儿,而且无形中减轻了他们的负担。

新县环境卫生管理所所长张新光告诉记者,

有150人,享受住房保障政策11人。部分优秀环卫工人被推选为县人大代表、政协委员,让他们充分行使权力、参政议政。

丈夫去世后,为了两个孩子甘德慧选择当了一名环卫工人,如今甘德慧已对环卫工作产生了深深的感情。她说:“我现在没有任何后顾之忧,政府给我办理了四险,孩子去年考上了大学,单位给我送来了3000元的资助。冬天给我们发放棉袄,夏天有防暑物品,高温天气提供绿豆汤等降温饮品,还发放高温补贴和降温费。记者同志,你说,我还有什么理由不把工作干得更好呢!”

记者在相关部门了解到,在具财政紧张的情

况下,年投入环卫经费1000多万元,将环卫工人月均工资提高到1100元;建立工资待遇正常增长机制,确保环卫工人工资高于全省最低工资标准。县政府无偿划拨土地10亩,规划建设两处环卫工人倒班房和四个临时休息点,方便环卫工人住宿和临时休息。为降低环卫工人的劳动强度和工作效率,他们整修了县城内的74条背街小巷,购置了道路清扫车、洒水车、垃圾清运车及垃圾压缩车等先进设备。

建有党支部

在新县环卫工人队伍中,有两个环卫工特别

甘当环卫工

在大多数人看来,环卫工作是一项很低贱、很卑微、很脏很累的工作,很少有人愿意从事这个职业,但是她却不这么认为。

“我就是闲不住,原来在农村的时候,就看不惯家里脏乱,现在来到县城,县城是一个大家庭,只有打扫干净了,让大家有一个好的工作生活环境,我心里才踏实。”年近七旬的张培芳老人告诉记者,自己的儿女均已成家立业,女儿在武汉从事服装贸易,收益较为丰厚,5年前在县城给她和老伴购买了一套140多平方米的住房,但是她闲



图为环卫工人免费乘坐公交车。

本报记者 赵锐 摄

引人注目。他们不仅是夫妻,同时他们还有一个共同的称号:共产党员!“我是1975年入党的,老伴是1974年入党的,我们两个都是党员。今年单位成立了党支部,支部共有11名党员,我还担任了党支部书记,在今年的环卫工人节表彰大会上,我代表环卫工上台发了言。”胡良海告诉记者,夫妻俩原本是卡方乡的农民,2003年来到县城做环卫工。他们是新县创建国家卫生县城工作的经历者和见证者,对创卫工作有着更多的感受。2004年以前,城区还比较脏,通过创卫,现在好了,县城规划也好了。他们老两口负责的路面是新集路,这条街道上有5家幼儿园和一所小学,孩子多,居住人口多,产生的垃圾也就多。老两口每天起早贪黑,为的就是给市民一个洁净的生活环境。

胡良海和老伴住在一个六层阁楼上。这个阁楼是在外打工的儿子购买的,屋内陈设比较简单,但是却很温馨。老伴甘桂花还独辟蹊径,利用空置的阳台种了一些青菜。“我们老两口都是党员,在平时工作中更应该起到带头作用,经常要多干一些,干好一些,晚回来一些,干活回晚了,自家种点菜,方便。”胡良海的老伴甘桂花面带自豪的神情告诉记者。

名如其人,与新县到处盛开的桂花一样,馥郁,香浓,老两口的心境犹如大别山清澈的溪水,纯净,朴素。

不住,主动要求做一名环卫工。

龚继英,今年50岁,却有17年从事环卫工作的经历。她丈夫早在1986年就开始从事环卫工作,2011年不幸因病去世。

两间低矮破旧的房子坐落在周围的楼房中间,远远地就看到房子外面的栅栏边有一大束塑料花格外鲜艳和显眼。当记者走进龚继英简陋而干净的家时,她正在给婆婆喂饭。龚继英告诉记者:“我婆婆今年89岁,丈夫去世了,儿子外出打工。我和婆婆两个人组成一个虽贫寒却温暖的家,我现在感觉很幸福,因为婆婆活着就是我的福气。”当被问到工作累不累,当环卫工人会不会被人看不起,龚继英回答说:“不累,凭自己的劳动吃饭,不丢人,更何况现在单位给我们这么好的待遇,只要我还能干,我愿意一直当环卫工人。”

“晨曦初露的黎明,大街上就有你孤独的身影,夜幕降临的黄昏,小巷里你依然忙碌不停。微薄的收入,心酸的生存,改变不了你坚强的心灵。马路天使的背影是城市最美的风景!”这是新县专门为环卫工人谱写的一首歌。

新县环卫工人给我们最深的感受,就是他们的无欲无求,对现实的满足,对生活的热爱,对社会的感恩,对政府的感激。宽阔的道路知道,寻常的巷陌知道,葱茏的花草知道,无边的落叶知道,城区的人们更知道,是许许多多像胡良海、龚继英一样的环卫工人,为城市的美丽和谐,默默无闻地劳作着。

关爱环卫工还应制度化

□赵锐

由于环卫工作太过辛苦,又缺乏社会关爱,很多年轻人不愿意从事这份工作,导致环卫工呈现老龄化趋势,许多环卫工人都是农民出身,家庭负担很重。环卫工处于社会底层,工作任务重,收入微薄,生活压力大,常年在户外工作,饱受风吹日晒,吃饭不定时,时常饥一顿饱一顿,身体健康受到很大影响。

如今,新县政府出资为环卫工购买各项保险,每年定期体检,并建设爱心食堂,解决日常饮食问题等。诸多关爱政策都落到实处,急环

卫工之所需,实乃为环卫工办实事。这种做法在受到环卫工拥护之际,也收到良好的社会效果,使得环卫工职业规范化,重新赢得社会的尊重和关爱。

按照新县政府关爱环卫工的政策,花费并不大,效果却非常显著,值得全面推广并形成制度化,让环卫工再无后顾之忧。同时,社会各界也应借此机会,反思以往对环卫工的忽视,体谅其工作的辛劳,理解和支持政府加大对环卫工的资源投入,并积极配合,尽自己的一份力量,为城市的清洁者奉献些许爱心和温暖,提供一些便利条件。

水榭龙庄 这边风景独好



本报讯(曹威 周亚涛)依山傍水,紧邻市区而居,是许多市民梦寐以求的居住环境。近些年来随着我市经济的繁荣发展,越来越多的房地产企业在我市颍河沿岸建起了宜居楼房,为广大市民打造了一片风景秀美的宜居小区。

在颍河北路的水榭龙庄售楼中心,正在选购房屋的张先生告诉记者,随着经济的发展和水平的提高,人们买房子不仅仅是为了有个遮风挡雨的房子,而是希望有一个环境优美生活舒适的居住环境。水榭龙庄小区门前就是颍河,对面就是龟山,可以说是和山水为伴,山清水秀,令人赏心悦目,能够在这里居住,生活将会非常舒适。

水榭龙庄售楼部销售主管告诉记者,水榭龙庄小区不仅有秀美的风景,它的地理位置也十分优越,该小区位于颍河北岸的老城区中心,十分钟车程就可以抵达市区的繁华地带,清幽雅静的居家环境又远离都市的喧嚣,可以让人们在都市生活中闹中取静。该小区大门之外,左手边距信阳最繁华的美购物广场和火车站仅有2.5公里,大约8分钟的车程直达,右手边紧邻大型住宅项目铁建·领秀城,更为生活配套提供了方便。由市政府花费巨资倾力打造的颍河观光带就在眼前,真正可谓出则繁华入则宁静。再环看周围的环境,该小区不仅紧邻颍河,还朝向信阳三座秀山,贤山、龟山、震雷山,而颍河自西向东,蜿蜒流下,聚财聚气,周边空气负离子含量高,水之北即所谓阳,最适合人居。同时小区内部的绿植采用密植的种植手法,将绿被、低矮的灌木、高大的乔木与建筑群完美结合,形成错落有致的园林与建筑形态,形成诗意的居住环境,可以让市民享受到人文地理完美结合的家居生活。



与家人在一起 就是幸福好时光

家,是一切幸福的起源;你,是家庭骄傲的理由。新福瑞迪,特配LED DRL前大灯、一键启动,家庭品味全新升级;8安全气囊,倒车影像,全方位保障家人安全,更有多项驾乘体验升级,给你,给家人,更好的新福瑞迪。

11月23日 信阳悦达专营店展厅 新福瑞迪上市品鉴会与您幸福相约

新福瑞迪 幸福登场



东风悦达起亚汽车有限公司 全国呼叫中心:400-799-0000 网址:www.dyc.com.cn

新车揭幕、产品讲解、动感舞蹈、互动游戏、全年幸运抽奖、幸运抽奖等... 尊贵的人,叫上你的朋友,快来体验新福瑞迪带给您的幸福吧!



信阳悦达专营店 地址:信阳市羊山新区312国道银钱村 品鉴热线:0376-3711111

